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1. Общая информация

Интернет-магазин занимается торговлей самого разнообразного товара (компьютеры +периферия). в режиме on-line (реального времени). Фирма владеет несколькими помещениями – складами и офисом, где работают администратор, кладовщик, экономист  и.т.д. На склад непосредственно  будет прибывать товар, заказанный фирмой, занесение информации в базу о прибытии товара и товар после заказа и оплаты оправляются к клиентам. Непосредственно с базы товар отправляется клиенту одним из видов транспорта: самолетом, машиной, поездом, судном, почтой и.т.д. (это зависит от пожелания клиента и его географического  местоположения 

2. Терминология

Приходная накладная это документ, при помощи которого в системе оформляется приход товаров от  поставщика. Приходная накладная может иметь ссылку на Заказ на поставку товаров, но можно оформить приходную  накладную и не ссылаясь на Заказ на поставку. Приходная накладная является основным документом,  на основании которого производится приходование товаров в системе. В настоящее время в системе имеется четыре разновидности приходных документов: 

- Приходная накладная  приемки товаров от поставщика 
- Накладная приема товаров от поставщика на Реализацию 
- Накладная приема товаров от поставщика с Отсрочкой платежа
- Акт  Начальных остатков
Эти четыре вида приходных документов попадают в разные разделы Товарного Отчета: основного отчета системы для бухгалтерии. Это дает возможность бухгалтерии делать по разным типам приходных документов разные бухгалтерские проводки. По своему устройству и с точки зрения учета товаров в системе Компаньон эти разновидности приходных накладных почти ничем не отличаются и поэтому здесь описывается только Приходная накладная. Кроме этого, в системе имеются Накладные Возврата товаров Поставщикам. 

Учет и списание товаров в системе ведется с точностью до Приходных партий (Приходных документов). Это означает, что система хранит не просто остатки товаров, а остатки товаров по каждому приходному документу. Списание в системе производится по методике FIFO: "первым пришел - первым ушел". В соответствии с этой методикой, считается, что первыми списываются товары, которые раньше поступили на предприятие торговли. Когда полностью списан остаток товара из первого приходного документа начинает, списывается товар, поступивший по второму (более позднему) приходному документу, потом - по третьему и так далее. Списание товаров (вычисление сумм в учетных ценах в расходных документах) производится на основании закупочных цен, указанных в конкретных Приходных документов. 

По мере ввода приходных накладных система  изменяет счетчики остатков товаров на Участках учета  товаров, отслеживает состояние Заказов на поставку товаров, отслеживает взаиморасчеты с поставщиками. 

Приходную накладную можно оформить в валюте поставщика либо  в базовой валюте. В ней можно также учесть затраты на растаможивание товаров, НДС, спецналог, доставка и т.п.  и рассчитать учетные цены товаров с учетом этих затрат.  Можно автоматически сформировать Приходную накладную по Заказу на поставку. 

Авторизация-процесс определения прав пользователя в системе или сети

Веб-сервер (сервер, server, web-server)-отвечает за обработку запросов клиентов к веб-сайту и исполнение скриптов, таких как CGI, JSP, ASP и PHP, отвечающих за организацию запросов к базам данных и приложениям электронной коммерции (например Apache). В случае малой организации термин может применяться к целостной системе, включающей в себя HTTP-сервер (запросы к веб-страницам), FTP-сервер (загрузка файлов через Интернет), NNTP-сервер (доступ к группам новостей) и SMTP-сервер (электронная почта

Архитектура клиент-сервер (client-server) - логическое продолжение концепции модульного программирования. Модуль-клиент (программа), установленный на ПК пользователя, запрашивает сервис (например получение информации из базы данных) у модуля-сервера (программы), расположенного на другом компьютере. В результате деления информационной системы на независимые программы с четко определенными интерфейсами взаимодействия значительно упрощаются сопровождение и поддержка программного обеспечения. В последнее время в качестве клиентской программы все чаще выступает обычный веб-браузер.

Браузер (броузер, пользовательский агент, browser) - средство просмотра; программное обеспечение, предоставляющее графический интерфейс для интерактивного поиска, обнаружения, просмотра и обработки данных в сети. Например, MS Internet Explorer, Mozilla Firefox, Netscape Navigator, Opera.

Client (клиент) - программа, обеспечивающая пользователю доступ к ресурсам на удаленном компьютере, являющемся сервером.

GNU - проект по свободному распространению программного обеспечения

Виртуальный выделенный сервер (ВВС, Virtual Dedicated Server, VDS) - виртуальный сервер, управлять которым можно как физическим, стоящим на столе или у провайдера в ДатаЦентре. Виртуальный выделенный сервер предоставляет возможность полноценного доступа с правами root (uid=0), конфигурацию любых системных параметров и установку любого необходимого программного обеспечения. Т.е. один физический компьютер (сервер) используется как несколько отдельных не зависящих друг от друга виртуальных машин с полным доступом и администрированием - здесь не может быть ограничений или прихотей хостинг-провайдера, который не может или не хочет установить нужную вам утилиту или библиотеку.

Хостинг (веб-хостинг, hosting, web-hosting) - это размещение Вашей информации на виртуальном веб-сервере. Виртуальный веб-сервер физически размещается на круглосуточно работающем компьютере, непосредственно подключенном к скоростным каналам Интернета. Ваша информация находится в отведенном вам дисковом пространстве (каталоге сервера). Обновлять информацию в этом каталоге (загружать, перемещать, удалять устаревшие файлы) Вы можете удаленно, например, с офисного компьютера, подключаясь к Интернету через модем по телефонной линии или выделеному каналу. Сразу после загрузки Ваша информация становится доступной всем пользователям всемирной сети.

Электронная коммерция (е-коммерция, e-commerce, e-business, electronic commerce, electronic business, Интернет-коммерция, Интернет-бизнес)-В самом широком смысле - коммерческая деятельность (бизнес) с использованием сети Интернет. Как правило, имеются в виду механизмы, позволяющие упростить работу и продавцов и покупателей. Типичным примером е-коммерции в секторе B2C является интернет-магазин, в секторе B2B - электронные биржи или площадки для оптовой торговли.

Компании, занимающиеся электронной коммерцией в секторе B2C, вынуждены решать две задачи: как получить деньги с пользователя и как доставить ему товар. В России эти проблемы стоят очень остро, поскольку кредитные карточки не распространены, а почта работает плохо. Многие интернет-магазины организуют собственные службы доставки и принимают деньги непосредственно при передаче товара заказчику.

Интернет-магазин (online shop) - это магазин, "витрина" которого расположена в сети Интернет и который дает возможность заказать товар через Интернет. На сайте магазина обычно представлен подробный каталог товаров с ценами, на основе которого пользователь формирует свой заказ. Заказывая товары в интернет-магазине, вы можете получать их по почте или с курьером, а оплачивать - непосредственно при получении или также через Интернет, например, при помощи систем Webmoney или Яндекс.Деньги.

Оплата товара непосредственно при получении практикуется российскими интернет-магазинами, поскольку, на данный момент совершенно удобного, общедоступного и распространенного средства для онлайн-платежей в России пока нет и часто покупателю удобнее заплатить наличными непосредственно в момент доставки. Западные интернет-магазины (online shops), напротив, в основном принимают оплату именно через Интернет и для совершения покупки в таком магазине вам нужно иметь кредитную карточку. Также на Западе более распространены платежные интернет системы, например, PayPal и e-gold. Для пользования интернет-магазинами, как правило, вам потребуется зарегистрироваться

Linux (Линукс) - операционная система, некоммерческая версия UNIX для PC.

3. Краткая постановка задачи

a) Задачи системы.

· показывать потенциальному покупателю информацию о товаре;

· представлять описания и свойства товара в структурированных категориях;

· иметь возможность быстрого и относительно простого обновления внешнего вида сайта;

· позволять пользователю производить поиск товаров в названиях и описаниях товаров путем задания ключевых слов;

· автоматизировать систему приема заказов, отправлять уведомления о заказе покупателю и владельцу Интернет-магазина;

· обеспечить конфиденциальность информации о покупателях и заказах;

· управлять работой Интернет-магазина через web-браузер

b) Реализация

Первоначально размещать проект предполагается в одной из популярных служб, оплатив недорогой виртуальный сервер на платформе Linux. При успешном развитии проекта, когда он начнет приносить прибыль, площадку необходимо будет сменить, и для того, чтобы не было проблем переноса с одного сервера на другой, приложение должно быть мобильным и, по мере возможности, платформо-независимым. Для создания Интернет-магазина фирма может купить уже готовые “движки “ Интернет-магазинов  или специализированные системы управления сайтом, в состав  которых входит  Интернет-магазинов.

  С учетом всех этих условий для организации Интернет-магазина может быть выбран  популярный язык программирования  PHP(Perl) и база данных MySQL. Оба эти продукта поддерживают лицензию GNU, что снижает затраты на внедрение, кроме того, наличие исходных кодов этих продуктов позволяет не зависеть от конкретной фирмы-разработчика. Версии этих продуктов существуют для большинства операционных систем и поддерживаются практически всеми площадками, предоставляющими услуги по размещению сайтов. 
    Сайт вводится в действие поэтапно. Первоначально создается Интернет-каталог, после чего к нему добавляется функциональность Интернет-магазина. И, наконец, третьей ступенью является подключение к платежным системам
Интернет-каталог включает в себя следующие возможности:

· предоставление потенциальному покупателю информации о товаре ; 

· представление описаний и свойств товара в структурированных категориях; 

· возможность быстрого и относительно простого обновления внешнего вида сайта; 

· предоставление пользователю возможности производить поиск товаров в тексте названий и описаний товаров путем задания ключевых слов; 

· управление работой Интернет-магазина через web-браузер. 

    На последнем этапе созданный Интернет-магазин подключается к одной или нескольким платежным системам для оплаты товара. Оплата товара может происходить через электронные платежи  или счета  в банке. 

4. Описание рабочих мест

4.1

· Клиент

· Доступ к данным

Клиент может:

1)просматривать информацию о товарах  

2)заказывать товары, которых на данный момент нет в Интернет-магазине

3)производить оплату

4)Покупательская корзина 

.Остальные изменения с данными, их редактирование недоступно

Типовые запросы к данным

· Просмотр товара.

· Поиск товара

· Сравнение похожего товара

· изменение личных данных

Требования

Клиент  должен иметь доступ в Интернет для покупки  или заказа товара; предполагает наличия web-клиента, операционной системы и ЭВМ. Для работы с системой требуется авторизация

Предполагается знание ПК ( в целях безопасности)

4.2

· Кладовщик

· Доступ к данным

Кладовщик может:

1)Добавляет  данные о приходе товара

2)Убытие товара 

3)Порче в случае непредвиденных ситуаций

Остальные изменения с данными, их редактирование недоступно

Типовые запросы к данным

· Просмотр товара.

· Дата прихода партии товара

· Дата отправки товара

· Учет товара

· Список испорченных товаров 

· Товар, оставшийся на  складе (незапланировано)

Требования

Кладовщик должен иметь КПК или ПК для своей работы + к этому доступ во внутреннюю сеть фирмы. Предполагается знание ПК Для работы с системой требуется авторизация(в целях безопасности)

4.3

· Администратор

· Доступ к данным

Кладовщик может:

1)Просмотр товара 

 2)Отметка о продаже 

3)Защита

4)Обновление системы, интерфейса 

5)Улучшение функциональности работы системы  

Типовые запросы к данным

· Добавление и  обновление  товара в БД, его цены, вида  и изменение всех параметров  товара

· Изменение  БД (доработка, ввод новых таблиц – для повышение функциональности)

· Все возможные запросы 

Требования

Сервер (комп.), web-сервер и специализированный комплекс ПО.

Программирование под Интернет, знание работы web-сервера и клиента, представления о безопасности приложений, работа в UNIX-среде Для работы с системой требуется авторизация ( в целях безопасности)

В фирме должен работать экономист, бухгалтер, менеджер по работе с клиентами и т.д.
Экономист определяет стратегию развития фирмы. Менеджер по работе с клиентами  определяет, по отзывам клиентов,  надежность поставщика;

Жизненный цикл системы.

Жизненный цикл системы состоит из 3-х основных  итераций (этапов): 

1. Разработка. 

2. Использование. 

3. Сопровождение. 

Этап разработки начинается с анализа осуществимости проекта, а далее путем последовательной трансформации преобразования от требований пользователя в форму, доступную для реализации на ПК. Разработка системы состоит из следующих этапов:

Исследование и проектирование. Изучение и анализ существующей предметной области, документирование; анализ осуществимости; определение и спецификация, концептуальное проектирование и логическое проектирование

Реализация. Детализация проекта, кодирование, сборка системы. 

Отладка и тестирование. Подготовка к вводу в эксплуатацию.

Этап использования начинается тогда, когда изделие передается пользователю, находится в действии и используется эффективно. На этом этапе использования обычно выполняются обучение персонала, внедрение, настройка, сопровождение и, возможно, расширение системы.

Этап сопровождения является продолжением разработки с целью совершенствования системы в соответствии с потребностями пользователя. Процесс сопровождения, продолжающийся параллельно с эксплуатацией системы, практически в течение всего времени его использования состоит из выявления и устранения ошибок в подпрограммах и расширения их функциональных возможностей. 
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